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Lieber Schiler, liebe Schilerin, wir informieren dich dariiber, dass die mit diesem Test erhobenen Daten
in Anwendung des Gesetzesdekrets Nr. 62 vom 13. April 2017 gesammelt werden. Ziel des Tests ist es,
festzustellen, welches Kompetenzniveau die Schiiler und Schiilerinnen auf nationaler Ebene in den
Fachern Deutsch, Mathematik und Englisch erreichen. Mit der Durchfiihrung der Tests ist das INVALSI
(Istituto Nazionale per la Valutazione del Sistema di Istruzione e Formazione) beauftragt. Deine Daten
werden unter Einhaltung der Datenschutzbestimmungen (EU-Verordnung Nr. 2016/679 auch DSGVO
genannt) verarbeitet. Du kannst alle Informationen liber die Verarbeitung deiner Daten auf der Webseite

des INVALSI im Abschnitt Datenschutz finden.



Anleitungen

Dieses Testheft umfasst 35 Aufgaben aus Mathematik. Bei einigen Aufgaben sind vier
Antwortmoglichkeiten gegeben, von denen nur eine richtig ist. Vor jeder Antwort
stehen ein Kastchen und ein Buchstabe des Alphabets: A, B, C, D.

Wahle die Antwort aus, die du fiir richtig haltst (eine einzige) und kreuze das Kastchen
beim entsprechenden Buchstaben an. Siehe hierzu das folgende Beispiel 1.

Beispiel 1

Wie viele Tage hat eine Woche?

A.ﬁf sieben

B. O sechs
C. O funf
D. O \vier

Wenn du merkst, dass du einen Fehler gemacht hast, kannst du ihn verbessern, indem
du NEIN neben die falsch angekreuzte Antwort schreibst und jene ankreuzt, die dir
richtig erscheint, so wie im folgenden Beispiel 2.

Beispiel 2

Wie viele Minuten hat eine Stunde?
NEIN A. XX 30
B.O 50

c. X 60

D. 0O 100

Es muss auf jeden Fall deutlich erkennbar sein, welche Antwort du geben willst.

Bei einigen Aufgaben musst du die Antwort und/oder den Lésungsweg selbst
hinschreiben oder es ist eine andere Art von Bearbeitung vorgesehen. In diesem Fall
steht die Anleitung im Text. Lies den Text sehr genau!
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Du kannst Lineal, Geodreieck und Zirkel verwenden, allerdings keinen
Taschenrechner.

Schreibe nicht mit Bleistift, sondern nur mit blauer oder schwarzer Tinte
(Kugelschreiber oder Fillfeder).

Du kannst die weiRen Seiten am Ende des Heftes oder den freien Platz neben den
Aufgaben fur deine schriftlichen Rechnungen und/oder Zeichnungen benutzen.

Beantworte jetzt zur Probe die folgende Frage.

In welcher der folgenden Zahlenreihen sind die Zahlen von der kleinsten bis zur
groRten angeordnet?

A. O 2;5:4;8
1 8;5:4;2

c. O 2;4;8;5
[]

2;4;,5;8

Du hast eine Stunde und flinfzehn Minuten (insgesamt 75 Minuten) Zeit, um die Fragen
dieser Priifungsarbeit zu beantworten. Die Lehrperson wird dir sagen, wann du mit der
Arbeit beginnen kannst. Sobald dir die Lehrperson mitteilt, dass die Arbeitszeit
abgelaufen ist, schlieRe das Heft.

Wenn du vorher fertig bist, dann kontrolliere deine Antworten nochmals und warte, bis
die Lehrperson die Priifungsarbeiten wieder einsammelt.
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Blattere bitte erst dann weiter,
wenn es dir die Lehrperson sagt!
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M2205D0100
D1. Schau dir die Preise der drei Tassen auf den Bildern genau an. Die Tassen

wurden im vergangenen Jahr in drei verschiedenen Stadten verkauft.

Rom London New York

|
Te
NY

10 britische Pfund 10 Dollar

.....
......

: }“:ﬂsf» s{l \' /

i l<>f\Jor\ zoo /{ A
) J
.?\“\S e j

----

pe’ ke

Das waren die Wechselkurse:

e 1 britisches Pfund entsprach 1,17 Euro
e 1 Dollar entsprach 0,89 Euro

Welche Tasse kostete in Euro am meisten?
A. [ Diein Rom verkaufte Tasse
[1 Diein London verkaufte Tasse
C. [ Diein New York verkaufte Tasse
[

Alle drei Tassen waren gleich teuer.

M2205D0200
D2. Richard hat mit seinem Auto bei konstanter Geschwindigkeit in zwei Stunden
180 Kilometer zuriickgelegt.
Wie viele Stunden braucht er, um eine Strecke von 270 Kilometern zu fahren,
wenn er mit der gleichen Geschwindigkeit und ohne anzuhalten fihrt?

Antwort: .................... Stunden
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M2205D0300

D3. Die Abbildung zeigt ein Volleyballfeld.

Die strichlierte Linie zeigt an, wo das Netz aufgestellt ist, das das Spielfeld in
zwei gleich groRe Teile teilt.

VERTEIDIGUNGS- ANGRIFFS-  ANGRIFFS- VERTEIDIGUNGS-

ZONE ZONE ZONE ZONE

Das Feld ist 18 m lang.
Wie groR ist der Umfang des Volleyballfeldes?

Antwort: ..................... m

MATO5F1 5



M2205D0400
D4. Zwei Sackchen enthalten zwei Arten von Miinzen, einige davon sind weil,

einige schwarz. Alle Miinzen haben die gleiche Form und sind gleich schwer.

Sackchen 1 Sackchen 2

Es wird mit geschlossenen Augen eine Miinze aus einem der beiden Sackchen
gezogen.

Ist es bei einem der beiden Sackchen wahrscheinlicher, eine schwarze Miinze
zu ziehen?

A. [ Ja, beim Sickchen 1, weil es eine gréRere Anzahl an schwarzen
Minzen enthalt.

B. [ Ja, beim Sickchen 2, weil es eine kleinere Anzahl von weiRen Miinzen
enthalt.

C. 0O Nein, weil die Minzen mit verschlossenen Augen aus beiden
Sackchen gezogen werden.

D. [ Nein, weil in jedem Sickchen gleich viele schwarze und weiRRe Miinzen
sind.

M2205D0500
D5. Josef hat einen Zug genommen, der um 13:45 Uhr in Rom hatte ankommen

sollen. Der Zug ist aber mit 110 Minuten Verspatung angekommen.
Wann ist Josef mit dem Zug in Rom angekommen?
Schreibe deinen Rechenweg auf und trage das Ergebnis unten ein.

Ergebnis: .........c.c...........

MATO5F1 6



D6. Schau dir die folgende Flache genau an.

S v

—

lem

M2205D0600

Welche der folgenden Angaben stellt die beste Schatzung der Flache der Figur

dar?

A.

B.

MATO5F1
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20 cm?
24 cm?
26 cm?

30 cm?



M2205D07A0 M2205D07B0 M2205D07C0 M2205D07D0
D7. Im folgenden Diagramm ist die durchschnittliche Temperatur von drei

europdischen Hauptstidten in den ersten acht Monaten des Jahres 2016
dargestellt.
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JAN. FEB. MARZ APR. MAI JUNI JULI AUG.

Schau dir das Diagramm an und kreuze an, welche der folgenden Aussagen
wahr (W) oder falsch (F) sind.

w F
a. | Die durchschnittliche Temperatur in Paris war immer
. . . . ] ]
hoher als jene in Wien.
b. | Im Marz war die durchschnittliche Temperatur in Oslo
. . : .. . ] ]
gleich hoch wie jene in Wien im April.
c. | Im August war die durchschnittliche Temperatur in Paris
) L O | O
gleich hoch wie in Wien.
d. | Von Januar bis Juni hat die durchschnittliche = =
Temperatur in Oslo um mehr als 16 Grad zugenommen.

M2205D0800
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D8. Schau dir die Tabelle genau an.

Packchen

Gesamtgewicht der Packchen

7 kg

16 kg

13 kg

Wie viel wiegt dieses Packchen?

Antwort: .............c........ kg

D9. Thomas hat 23 Sticker.

M2205D0900

Daniel hat 10 Sticker mehr als die dreifache Anzahl der Sticker von Thomas.

Wie viele Sticker hat Daniel?

Antwort: .................. Sticker

MATO5F1 9



M2205D1000
D10. Zeichne die gegebene Figur symmetrisch um die Gerade r gespiegelt ein.

M2205D1100
D11. Schau dir den folgenden Zahlenstrahl genau an.

Welche Zahl zeigt der Pfeil an?

A. [0 830
B. [1 875
c. O 870
D. [0 897

MATO5F1 10



M2205D1200
D12. Schau dir den Wasserhahn auf dem Foto genau an.

Der Griff des Wasserhahns wird — wie der Pfeil anzeigt — bis zur folgenden
Position gedreht.

Um wie viele Grad wurde der Griff des Wasserhahns gedreht?
A. [ umcirca 90 Grad
B. um circa 120 Grad

]
C. U wumcirca240Grad
]

um circa 340 Grad

M2205D1300
D13. Vervollstindige den folgenden Satz mit den fehlenden Zahlen.

Mit 6 Litern Wasser kann man ........... Halb-Liter-Flaschen oder ...........

Eineinhalb-Liter-Flaschen vollstandig fillen.

MATO5F1 11



M2205D1400

D14. Schau dir das Bild genau an.

Wie lang ist das Feuerzeug?

A.

B.

[l

[
[
[

circa5,5cm
circa 6,5cm
circa7,5cm

circa13 cm

M2205D1500

D15. In einem Zeitungsartikel steht:

A.

MATO5F1
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»Ein Viertel der Weltbevélkerung macht nicht ausreichend Sport.”

Welche der folgenden Aussagen hat die gleiche Bedeutung wie der Satz im
Zeitungsartikel?

Auf der Welt machen 4 von 10 Personen nicht ausreichend Sport.
25% der Weltbevolkerung macht nicht ausreichend Sport.
40% der Weltbevolkerung macht nicht ausreichend Sport.

Mehr als die Halfte der Weltbevolkerung macht nicht ausreichend
Sport.

12



M2205D1600

D16. Der Miilleimer auf dem Foto ist in Wirklichkeit 90 cm hoch.

Schatze, wie hoch die Strafenlaterne in Wirklichkeit ist.
Vervollstandige den Satz.

Die StralRenlaterne ist in Wirklichkeit Circa .......oooeeeeeeeeeeeeeeeeennn Zentimeter
hoch.

M2205D1700
D17. Schau den folgenden Zahlenstrahl genau an.

65,5

Verbinde die eingerahmte Zahl mit der entsprechenden Markierung auf dem
Zahlenstrahl.

MATO5F1 13



M2205D1800

D18. 21 Schiilern und Schiilerinnen einer Klasse wurde die Frage gestellt:
“Was ist dein Lieblingsfach?”
Jeder Schiiler und jede Schiilerin hat nur eine Antwort gegeben.

Die Antworten sind in dieser Grafik dargestellt worden.

o ANZAHL SCHULER UND SCHULERINNEN

ITALIENISCH DEUTSCH ENGLISCH

Fiir wie viele Schiiler und Schiilerinnen ist ENGLISCH das Lieblingsfach?

A.

B.

C.

D.

[

O O O

2

4

6

10

M2205D1900

D19. Entlang eines Weges sind im Abstand von jeweils 4 Metern 10 Baume
gepflanzt worden.

Wie grof} ist der Abstand zwischen dem ersten und dem letzten Baum?

Antwort: .................. Meter

MATO5F1
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M2205D20A0 M2205D20B0
D20. Auf einem Koordinatensystem ist das Quadrat OPTR konstruiert worden, das

du auf der Abbildung unten siehst.
Der Punkt E hat die Koordinaten (6;0). Der Punkt P ist der Mittelpunkt des
Abschnittes OE.

W

o &
(0] P E

a. Welche Koordinaten hat der Punkt T?

A O (656)
B. [ (0;6)
c. O (33)
D. O (0;3)

b. Martha will das Rechteck OEFR zeichnen. Sie muss noch den Punkt F
einzeichnen.
Welche Koordinaten hat der Punkt F?

Antwort: ( .....; .....)

MATO5F1 15



M2205D2100

D21. Um zur Schule zu fahren, legt Maria mit dem Fahrrad eine Strecke von

insgesamt 1100 Metern zuriick. Sie nimmt den unten aufgezeichneten Weg.

SCHULE
A
WOHNOCRT VON LISA ﬂ‘
&
WOHNORT VON MARIA

Die Entfernung zwischen Schule und Park ist doppelt so grol wie die

Entfernung zwischen dem Wohnort von Lisa und dem Park.

Wie groB ist die Entfernung zwischen dem Wohnort von Lisa und dem Park?

Antwort: ... Meter

M2205D2200
D22. Schau dir die beiden Rechnungen (Gleichungen) genau an.
20 X ¢ =0
[ - 15 = 65

Mit welchen Zahlen musst du die beiden Symbole ersetzen, damit beide

Rechnungen (Gleichungen) stimmen?

Fiir das Symbol ® setze ich die Zahl ............. ein.

Fiir das Symbol ¢ setze ich die Zahl ......... ein.

M2205D2300

D23. Fiir seine Sammlung hat Mathias ein Album und 8 Packchen mit Aufklebern

gekauft. Insgesamt hat er dafiir 55 Euro gezahit.

Wie teuer war ein Piackchen mit Aufklebern, wenn das Album 23 Euro
gekostet hat?

Antwort: ................. Euro

MATO5F1 16



M2205D2400
D24. Im unten abgebildeten Automaten befinden sich 80 farbige Kugeln: 40 Kugeln
sind rot, 20 Kugeln sind griin und 20 Kugeln sind gelb.
Anna und Markus denken dariiber nach, wie viel Prozent der Kugeln im
Automaten rot sind.

Anna sagt: ,,50 Prozent der Kugeln im Automaten sind rot.”
Markus sagt: ,,40 Prozent der Kugeln im Automaten sind rot.”
Wer hat recht?

Wabhle eine der beiden Antworten aus und begriinde, warum die Antwort

richtig ist.
L1 ANNAQ RAt rECht, WEI ...ttt ettt e sr e e
L1 Markus hat reChE, WEIl cucee....eeeeeeeeee ettt eee e s eeeseeneee e

MATO5F1 17



M2205D25A0 M2205D25B0

D25. Karl liest die Gebrauchsanweisung auf der Waschmittelpackung, bevor er

seine Wasche in der Waschmaschine wascht.

EMPFOHLENE WASCHMITTELMENGE

4-5 kg

coo[10

O

6-8 kg

coo[1Q

O

WASSERHARTE
SCHMUTZIGE SEHR SCHMUTZIGE SEHR
WASCHE SCHMUTZIGE WASCHE SCHMUTZIGE
WASCHE WASCHE
WEICH / MITTEL 115 ml 175 ml 175 ml 270 ml
HART / SEHR HART 145 ml 205 ml 225 ml 320 ml

WASCHE

WENIG SCHMUTZIGE

4-5 kg - von der empfohlenen Dosis fiir schmutzige Wasche 20 ml abziehen
6-8 kg — von der empfohlenen Dosis fiir schmutzige Wasche 35 ml abziehen

Die Wasserharte in Karls Haus ist weich / mittel.

a. Karl will in der Waschmaschine 7 kg ,,sehr schmutzige Wasche” waschen.
Wie viele Milliliter (ml) Waschmittel muss er verwenden?
Antwort: ................ ml

b. Karl muss 4 kg ,,wenig verschmutzte” Wasche waschen.
Wie viele Milliliter Waschmittel muss er verwenden?

A.

B.

MATO5F1
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20 ml
95 ml
115 ml

125 ml
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M2205D2600

D26. Unten ist ein Modell der Bauwerke auf der ,Piazza dei Miracoli” in Pisa

dargestellt.

Palazzo dell'Opera X Museo dell'Opera
del Duomo Tqrre del Duomo

Battistero

ottagonale

(‘amm& \ o 4
e P
Cattedrale
\ < Musco delle sinopie

Battistero,

Dieser Platz ist auch auf der unten abgebildeten Karte dargestellt. Jedes
Bauwerk ist mit einer Nummer gekennzeichnet.

j

-

masta
o 4

5 g -

Ve S
>

Welches Bauwerk im Modell entspricht der Nummer 5 auf der Karte?
A. [ Camposanto
B. [0 Museo delle sinopie
C. [ cattedrale
[

D. Museo dell’'opera del Duomo

MATO5F1 19



M2205D2700
D27. Im Supermarkt gibt es einen speziellen Kase im Sonderangebot.

EH

SONDERANGEBOT

300 g kosten
7,50 Euro

Maria hat eine bestimmte Menge dieses Kdses gekauft und hat 30 Euro
ausgegeben.
Wie viel Gramm Kase hat Maria gekauft?

Antwort: ............ooeevvvuennnen. Gramm

M2205D2800

D28. Schau dir die Abbildungen A und B genau an: Jede besteht aus sechs
kongruenten Rechtecken.

FIGUR A FIGURB

Vervollstandige die beiden Siatze mit einem der vorgegebenen Ausdriicke.

Die Flache der Figur Aist .. ...die Flache der Figur B.
(groRer aIs / klemer aIs / glelch groB W|e)
Der Umfang der Figur A st c...c.veoee e, der Umfang der Figur B.

(groRer als / kleiner als / gleich groR wie)
M2205D2900
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D29. Schau dir die folgende Abbildung zum taglichen Energiebedarf von Mannern
und Frauen unterschiedlichen Alters an.

Wie sich der tagliche Energiebedarf andert*
(Daten in kcal)

Mann : Frau
I KorpergroRe 1,70 m I KorpergroRe 1,60 m
Normalgewicht (65 kg) Normalgewicht (57,6 kg)
Alter . Alter

25 Jahre _2420 25 Jahre -2010
45 Jahre _2350 45 Jahre -1900
65 Jahre -2060 65 Jahre _1700
80 Jahre - 1910 80 Jahre _ 1660

1700 2100 2500 i 1700 2100 2500
*es wird von einem bewegungsarmen Lebensstil ausgegangen.

Quelle: Tabelle LARN, IV Uberarbeitung, Societa nutrizione Umana.
Vereinfacht dargestellte Werte

Verwende die Informationen aus der Grafik und fiille den Liickentext aus.
Eine 80-jahrige Frau hat einen taglichen Energiebedarf von ............. kcal.
Ein 45-jahriger Mann hat einen um ......... kcal héheren taglichen Energiebedarf

als ein Mann mit 65 Jahren.

Eine Frau mit ... Jahren hat einen ungefahr gleich groBen taglichen

Energiebedarf wie ein Mann mit ........... Jahren.

M2205D3000

D30. 26 Kilometer und 37 Meter entsprechen:
A. [0 26037 Metern
B. [ 26370 Metern
C. [ 2,6037 Kilometern
[]

26,37 Kilometern

MATO5F1 21



M2205D3100

D31. Die folgende Abbildung ist durch die Uberlagerung von drei regelmiBigen
Sechsecken mit demselben Mittelpunkt O entstanden.

A F
B 1c lcm®, 1cocm E
Cc D

Berechne den Umfang des Sechseckes ABCDEF.

Antwort: .............. cm

M2205D3200
D32. Luise hat vier Gliicksrader gebastelt. Sie hat die Kreise in gleich groBe Teile

eingeteilt und einige davon weil} und andere grau bemalt. Dann hat sie im
Mittelpunkt jedes Kreises einen Pfeil befestigt, damit er sich drehen kann.

Unten siehst du die gebastelten Gliicksrader.

P |
L St s |
e RN /
e f I".
\ f- Il'\l )/
i ok

Glicksrad 1 Glicksrad 2 Glicksrad 3 Glucksrad 4

Nur ein Gliicksrad ist so bemalt, dass die Wahrscheinlichkeit, dass der Pfeil in
einem weillen Feld stehen bleibt doppelt so groR ist wie die
Wahrscheinlichkeit, dass er auf einem grauen Feld stehen bleibt.

A. [ Glicksrad 1
B. [l Gliicksrad 2
C. [ Glicksrad 3
D. [ Glicksrad 4

MATO5F1 22



M2205D3300

D33. Schau dir das Rechteck ABDC genau an.

D C
A B
In einer der folgenden Abbildungen sind % des Rechteckes ABCD grau
angemailt.
In welcher?
D C
A. [
A B
D C
B. [
A
D
c. d
A B
D C
D. O
A B

MATO5F1 23



M2205D3400

D34. Eine der folgenden Zahlen liegt zwischen 1,1 und 1,2.

Welche?

A. O 1,05
B. [ 15
c. 0O 1,19
D. O 1,21

M2205D3500
D35. Die Seite AC des Quadrates ACEF ist gleich lang wie die Diagonale des grauen
Quadrates ABCD.

Die Fldche des Quadrates ACEF ist

A. [J doppelt so groB wie die die Fliche des Quadrates ABCD

B. [ 3-malso groR wie die Fliche des Quadrates ABCD

C. [ 4-malso groR wie die Fliche des Quadrates ABCD
[]

5-mal so gro wie die Flache des Quadrates ABCD

MATO5F1 24



Fragebogen

Anleitung

In diesem Fragebogen findest du einige Fragen Uber dich.

Du hast 10 Minuten Zeit, um auf die Fragen zu antworten. Wenn du vorher fertig bist, gib
das Testheft ab und bleibe auf deinem Platz sitzen.

Q1. Zu Hause hast du:

Kreuze in jeder Zeile nur ein Kdstchen an. ja nein
A. einen ruhigen Ort zum Lernen s 2
B. einen Computer, den du fiir die Schule verwenden kannst L L2
C. einen Schreibtisch, um die Hausaufgaben zu machen [ Wk
D. Lexika (bestehend aus Blichern, DVDs oder CD-Roms) [ Ll
E. eine Internetverbindung [ L2
F. ein eigenes Zimmer (T (P!

MATO5F1 25



Q5. Wie viele Biicher hast du zu Hause (Schulbiicher nicht mitgezihlt)?

Kreuze in jeder Zeile nur ein Késtchen an.

1 Platz, den 10 Biicher brauchen

EEEEEEEE

A. keines oder ganz wenige (0-10 Biicher)

B. so viele, um ein Blicherbrett zu fillen 0, Platz. den 25 Biicher brauchen
(11-25 Biicher) ’

C. so viele, um ein Regal zu fiillen

(26-100 Biicher) Lls

D. so viele, um zwei Regale zu fillen 0,
(101-200 Biicher)

E. so viele, um drei oder mehr Regale zu [ls Platz, den mehr als 200 Biicher brauchen
fullen (mehr als 200 BUcher)

Eﬂﬁﬁﬁ E.ﬁﬁl

" R R e iaaaai
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